
 

 

    स्थिति 3: a = 3q + 2 

    a²= (3q + 2)² = 9q²+ 12q + 4 = 3(3q² + 4q + 1) +1 

    यह भी 3m + 1 के रूप में है, जह ाँ m = 3q² + 4q + 1 

   अिः  ककसी भी धन त्मक पूर् ांक a क  वर्ग य  तो 3m3m3m के रूप क  होत  है य  3m + 1 के रूप क  होत  है, जह ाँ m   

    कोई पूर् ांक है। 

 

    प्रश्न 5. यूक्लिड कवभ जन प्रमेकयक  क  प्रयोर् करके दर् गइए कक ककसी धन त्मक पूर् ांक क  घन 9m, 9m + 1 य  9m + 8  

    के रूप क  होत  है। 

    उत्तर: 

    हम यूक्लिड कवभ जन प्रमेय क  उपयोर् करें रे्। कोई भी धन त्मक पूर् ांक a को 3 से कवभ कजत करने पर तीन रे्षफल में से  

    एक कमलेर् : 0, 1, य  2 

    इस प्रक र, ककसी भी धन त्मक पूर् ांक a को कनम्नकलक्लित तीन रूपोों में से एक रूप में कलि  ज  सकत  है: a=3q,  

    a=3q+1,  a=3q+2 

    जह ाँ q कोई पूर् ांक है। अब, हम इन तीनोों क्लथिकतयोों के घन कनक लेंरे् और कदि एों रे् कक वे य  तो 9m के रूप में हैं य   

    9m+1 के रूप में हैं य  9m+8 के रूप में हैं। 

    स्थिति 1: a=3q 

     a³= (3q)³ = 27q³= 9(3q³) 

    यह 9m के रूप में है, जह ाँ m=3q³ 

    स्थिति 2: a=3q+1 

     a³ = (3q+1)³ = 27q³ + 27q² + 9q + 1 = 9(3q³+3q²+q)+1 

    यह 9m+1 के रूप में है, जह ाँ m=3q³+3q² +q 

    स्थिति 3: a=3q+2 

     a³ = (3q+2)³ = 27q³ + 54q² + 36q + 8 = 9(3q³ + 6q² + 4q)+8 

    यह 9m+8 के रूप में है, जह ाँ m=3q³ + 6q² + 4q 

    अिः  ककसी भी धन त्मक पूर् ांक a क  घन य  तो 9m के रूप क  होत  है, 9m+1 के रूप क  होत  है, य  9m+8 के  

    रूप क  होत  है, जह ाँ m कोई पूर् ांक है। 

 


